

Социокультурная деятельность дворянства в структуре идентичности сословия

УДК 902

ДВОРЯНСКИЕ УСАДЬБЫ МАЙНСКОГО РАЙОНА

И.Н. Аглеев, студент 2 курса биотехнологического факультета

**Научный руководитель: О.Р. Хасянов, кандидат исторических наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»**

Ключевые слова: дворянство, усадьба, прошлое, история.

В статье рассматриваются дворянские усадьбы, расположенные в Майнском районе Ульяновской области.

Майнский район - один из самых притягательных для ценителей старины и любителей природы. Он связан с именами писателей Н.М. Карамзина, С.Т. Аксакова, И.И. Дмитриева, композитора В.П. Кашперова.

Через Репьевку-Космынку по грунтовой и местами уже заросшей дороге, петляющей среди полей и лугов можно добраться до места, где находилось село Знаменское (Карамзина), бывшее с 1704 года родовым именем дворян Карамзиных и считающееся родиной одного из наших самых знаменитых земляков, писателя и историографа Николая Михайловича Карамзина.

Следующий населенный пункт по маршруту - село Ляховка (Спасское). Оно лежит на небольшом холме посреди обширной котловины, окруженной грибными лесами и меловыми склонами. В начале XX века исследователи симбирской старины считали местную деревянную церковь в Ляховке эталоном первых церковных зданий на территории края с момента его заселения.

В двух километрах к северу от Сухаревки находится большое старинное село Карлинское на Гуще. Здесь некогда была главная усадьба графов Зубовых с крупным конезаводом.

Главными архитектурными памятниками Майнского района являются две дворянские усадьбы эпохи классицизма. Одна из них находится в селе Анненково-Лесное и некогда принадлежала старинному дворянскому роду Анненковых, проживавших здесь с конца XVII по начало XX веков. Заброшенный господский дом тут же начали разбирать любители дармовщины, а 20 февраля 2004 года он сторел. Такая же участь может постичь и другую усадьбу, расположенную по соседству, в селе Репьевка Колхозная. История села неразрывно связана с фамилией Бестужевых, которые давно и прочно обосновались на симбирской земле, имея владения почти во всех уездах губернии - в Сызранском, Алатырском, Карсунском, Сенгилеевском, Симбирском.

Многие из нас помнят любимую с детства сказку «Аленький цветочек», ставшую всеобщим достоянием благодаря писателю Сергею Тимофеевичу Аксакову. Его прадеду в наших краях принадлежало село Аксаково (Троицкое), существующее и поныне в десяти километрах от Майны.

Почти примыкая к Тагаю, по другую сторону трассы на Языково, лежит еще одно старинное село Подлесное, ранее известная как Подлесная Тагаевская Слобода. Его история связана с фамилиями дворян Бестужевых, Каврайских, Руммель и других.

Наконец впереди появляется старинное село Чуфарово, которое не следует путать с другим Чуфарово – поселком при железнодорожной станции в Вешкаймском районе. Как и другие села в этих местах, Чуфарово Майнского района «буквально дышит преданиями старины глубокой». Многие из них связаны с семьей Аксаковых.

NOBLE ESTATES MAINSKOYE DISTRICT

I.N. Agleev

Key words: the nobility, the estate, the past is history.

In the article the noble estates, located in the district of Mainsky Ulyanovsk region.

УДК 902

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ ДВОРЯНСТВА КАК ФОРМА СЛУЖЕНИЯ ОБЩЕСТВУ

Д.В. Антонова, студентка 1 курса экономического факультета

**Научный руководитель : Е.В. Тозонова, кандидат философских наук, доцент
ФГОУ ВПО «Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия
имени П.А. Столыпина»**

89374532596 , E-mail : daryja.antonova@mail.ru

Ключевые слова: *дворянство, благотворительная деятельность, помощь нищим, меценатство.*

В статье рассмотрены различные способы благотворительности дворянского сословия, а также их роль, значение и влияние на культурно-идеологическую жизнь России. Особенность этой статьи заключается в том, что читатель сможет убедиться в духовном богатстве дворянства и наличии в нём высоких нравственно-моральных качеств.

Золотым веком в истории благотворительности считается XIX век, когда в России сформировалась целая система благотворительных обществ и учреждений, деятельность которых поддерживалась всеми сословиями. Дворянство, особенно в период войн, проявляло инициативу в благотворительной деятельности. Это объяснялось тем, что они располагали необходимыми условиями. У дворянского сословия в отношении благотворительности была своя особенность: дворяне в целом не были столь однородны в плане материального благополучия, как купцы, среди них были обедневшие, что в силу солидарности направляло усилия состоятельных дворян на помощь людям своего сословия. Дворяне издавна были заинтересованы военной защитой отечества, именно военное дело считалось главным поприщем дворянства. Поэтому в немирное время они пытались помочь стране и народу.

В России было немало выдающихся меценатов-благотворителей, чье подвижничество, бескорыстие и милосердие могут служить и сегодня замечательным вдохновляющим примером в этом благородном деле. Помимо богатства и честолюбия, стремления выделиться, заслужить милость двора, главным источником, определившим размах меценатства, оставались внутренние побуждения российских жертвователей, обусловленные религиозным воспитанием и религиозными представлениями о душе в потустороннем мире. Большая часть пожертвований шла в пользу нищих.

Мало кто сегодня помнит, например, что коллекционирование, художественное собирательство, а отсюда - и благотворительная идея создания общедоступного музея зародилась в среде московского дворянства. И в мае 1810 г. по завещанию А. Голицына была в Мо-